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I am prepared to listen to you until 4.15 p.!Tl. 

MR. FORTIER: You give me 15 minutes nrn 

to speak, do you? 

THE COMl.'1ISSIONER: Of course, Mr. 

Fortier .•. si vous croyez qu'il n'est pas utile 

d'entreprendre le temoignage ce votre prochain t~moin 

pour quinze minutes, je vous laisse le soin de ledeci 

Me FORTIER: Je crois que ~a serait 

utile de commencer. 

LE PRESIDENT: Parfait. 

MR. FORTIER: If Brigadier-General 

Karwandy would step for~•,ard I think in 15 minutes 

we can initiate his evidence. 

FRANK KARWA."N"DY SWORN 

THE CLERK: Please state your name. 

A. Frank Karwandy. 

Q. Your age, please? 

A. Fifty-seven. 

Q. Your profession? 

A. I am a legal officer in the 

Canadian Forces. 

Q. And place of residence? 

A. Ottawa. 

EXAMINATION BY MR. YVES FORTIER 

Q. General Karwandy, you have describe 

yourself as being a legal officer, Canadian Armed 

Forces. Could you please tell the Commission what 

rank you hold in the Armed Forces? 
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KARWANDY, ex. (Fortier) 

A. I am a Brigadier-General in the 

Canadian Forces. 

Q. How long have you been legal 

officer for the Armed Forces? 

A. In my present appointment, since 

the 10th of November, 1982. 

Q. What does your position consist of, 

sir? 

A. As the Judge Advocate General, 

I really have three jobs. 

THE COMMISSIONER: I have not understood 

that. You are the Judge Advocate General? 

THE WITNESS: Yesr I am, sir. 

THE COMMISSIONER: Do not be too modest~ 

That was a reproach which was made to the preceding 

witness, as you know. 

I am just wondering
1

Mr. Commission 

Counsel,what you have told your witnesses in advance 

that they all be so modest. 

MR. FORTIER: It is my mistake for 

not having posed to the witness the question which 

I should have posed. 

Q. As legal officer of the Canadian 

Armed Forces, what different positions do you 

occupy and what roles do you discharge? 

A. In my prese.~t position, I really 

have three separate and distinct roles. One of 

the most important roles that I have is to supervise 



·o 
I 

l 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

ZS 

26 

27 

28 

29 

30 

ANGUS. STONEHOUSE & CO. LTO. 
TORONTO-OTTAWA-W1NNIPEG 108 

the disciplinary system that applies in the Canadian 

Forces to officers end men serving in the Canadian 

Forces and, in very limited circumstances, to 

civilians when they are subject to the 

service discipline. 

Corps 

I am also the legal adviser to the 

Canadian Forces, that is,I peEform the normal 

solicitor type of service to the Canadian Forces. 

Lastly, I am the departmental legal adviser as 

well, because in the Canadian Forces or in the 

department, we have two separate organizations; 

one,the department and the other organization is 

the Canadian Forces. They are separate organizations. 

Q. You are also the Judge Advocate 

General? How do you come by that position? 
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A. The National -Defence Act requires 

that the Governor-in-Council appoint a barrister or 

advocate of not less than 10 years standing to be the 

Judge Advocate General of the Canadian Armed Forces. 

I have been so appointed by the Governor-in-Council. 

Q. In 1982? 

A. Effective 10th of November, 1982. 

Q. Could you tell the Commission wha 

the role of the Judge Advocate General or the JAG, as 

he is known in the Department, consists of? 

A. In the Department as opposed to 

the Canadian Forces? 

Q. No, within the Armed Forces? 

A. Well, as I said, I have the three 

functions. 

Q. Yes, I am now addressing your 

position or your role as Judge Advocate General. 

A. Well, it includes three functions. 

Of course, I have a large office comprising approxirnat!ely 

63 lawyers to assist me in those three functions. Th 

overseeing of the disciplinary system involves the 

provision of prosecutors, defence counsel to preside 

at Courts Martial and the appointment of Judge Advocat s 

at Courts Martial. In addition to that, we provide I 
ordinary legal advice respecting the laying of charge_, 

the drafting of charges and that sort of thing to 

commanding officers, to those authorities responsible 

for the intiation of disciplinary proceedings within 
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In the case of Courts Martial, my 

responsibility includes the review of all Courts 

Martial, and to deal with any appeals that may arise 

from the conviction of members of the Canadian Forces 

by Court Martial, and ultimately, to appear before 

the Court Martial Appeal Court of Canada as counsel 

for the Respondent, which would be the Crown. 

That, in a nutshell, is the responsibil"ty 

that I have in respect of the disciplinary system tha 

exists in the Canadian Forces. 

Q. So, you are the Senior Legal 

Officer for the Canadian Armed Forces? 

A. That is correct. 

Q. Did that position of Ji:'.Ldge 

Advocate General exist during the last war, World War 

II? 

A. Yes, to my knowledge it did. 

Q. Did you, at the request 

for this Carrn.ission consult records of the Depari:Irent of Natio 

Defence, as well as the Public Archives of the 

Government of Canada, the DND historian and other 

sources in order to determine the role played by the 

Department of National Defence in the investigation o 

crimes committed by Nazis during World War II and 

the prosecution thereof? 

A. Yes, I have, to a limited extent, 

I must ·add that qualification. 
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Q. Could you please tell the 

111 

Commission, before we come to the actual investigation 

by the DND of crimes allegedly committed by Nazis 

during the last war, whether or not you came across 

a declaration entitled "St. James Declaration, January 

1942"? 

A. I have. 

MR. FORTIER: I would like to file as 

P-5 a copy of the St. James Declaration, January 1942. 

It will be Exhibit P-5. 

I give a copy to my friend here and I 

will even give a copy to Mr. Narvey. See how 

co-operative we are. 

---EXHIBIT NO. 5: Document entitled "St. James 
Declaration, January 1942~. 

MR. FORTIER: Q. Could you, please, in 

a few words, explain to the Commission what is the 

pith and substance of this St. James Declaration? 

A. The St. James Declaration was the 

first time that an attempt was made to put in concret 

language political statements that had been made ever 

since 1940 concerning atrocities, alleged atrocities 

committed by the Nazis in Europe, in northwest Europe 

and in occupied territories. 

Prior to the St. James version, there 

had been a number of oral pronouncements or denouncem~ts 

by nations in exile in London concerning the activiti s 

of Nazi forces in occupied countries, primarily Polan 
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and Czechoslovakia. Those initial declarations or 
! 

denunciations were followed up by declarations emanati~g 

from the leaders of the great powers, primarily I 
Churchill and Roosevelt in 1941. References to the 

Polish and Czechoslovakian denunciations occurred 

about a year before that, about 1940, right after the 

commencement of the war. This was followed up by the 

oral pronouncements of Roosevelt and Churchill, that 

culminated in this St. James Declaration, to which 

counsel has referred. 

It attempted, for the first time, to put 

in concrete material terms a system that would -- I 

am not sure that vengeance is the right word, that 

would ensure that at some stage or other war crimes 

be investigated, and those responsible be brought to 

justice. 

Q. And the signatories to this 

Declaration, as we know, were the Governments of 

Belgium, Czechoslovakia, the Free French National 

Committee, the Government of Greece, the Government 

of Luxembourg, the Government of the Netherlands, 

the Government of Norway, the Government of Poland and 

the Government of Yugoslavia. 

THE COMMISSIONER: Do I understand that, 

then, neither the United Kingdom nor the United States 

of America were party to this Declaration, though it 

appears to have been signed in London? 

THE WITNESS: They were present, Mr. 
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Coromissioner. They were not signatories. 
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MR. FORTIER: Anc interestingly, the 

Commissioner will notice in paragraph 2 of the 

Declaration that note is taken of the . Declaration 

made earlier by the President of the United States of 

America and by the British Prime Minister. We see 

that the signatories to this Declaration went on 

record as placing, and I quote: 

" •.. arrongst their principle war aims the 

punishment, through the channel of 

organized justice, of those guilty and 

responsible for these crimes, whether 

they have ordered them or in any way 

participated in them." 

Q. Now, General Karwandy, was there 

created by the then United Nations, so-called, the 

subsequent year, in October of 1943, a body called 

the UN War Crimes Commission? 

A. That is correct, there was. 

Q. Could you please explain to His 

Lordship, the Commissioner, the genesis of the UN 

War Crimes Commission? 

A. Well, the genesis included the 

items we were just speaking about. That is part of 

the genesis. 

But subsequent to the Declaration of 

St. James, and again, if you pardon me, I have to use 

my notes ~n this because my recollection is not that 
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good, there was a debate in the United Kingdom House 

of Lords concerning the establishment of a Commission 

to investigate war crimes and to bring to justice 

those persons considered responsible for them. Lord 

Simon initiated a statement or a proposal in the Hous 

at that time, and one aspect of his proposal included 

the establishment of the United Nations War Crimes 

Commission. 

Q. What was meant by the "United 

Nations" in those days? 

A. The term "United Nations" in thos 

days included the allies. It had a different term 

than it has today. So, whenever the term "United 

Nations 11 is used in my presentation, it will refer 

to the allies of the last war. 

That debate in the House occurred on th 

7th of October, 1942. Approximately one year later, 

the Diplomatic Conference at the Foreign Office in 

London took place. An exact date for that Conference 

was the 20th of October, 1943. At that particular 

Diplomatic Conference, it was agreed, amongst the 

delegates there, that the United Nations War Crimes 

Conference would be an international body established 

for two primary purposes: one, to investigate and 

record the evidence of war crimes, ·identifying, 

where possible, the individuals responsible; and 

secondly, to report to the governments concerned 

cases in which it appeared that adequate evidence I 
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might be forthcoming. 

At the conclusion of that Diplomatic 

Conference, of course, an interim Chairman was 

appointed and a secretariat was brought into being; 

pay and important matters of that nature were 

determined, and the Commission began its work. 

Q. Who was the Chairman of the 

Commission, sir? 

A. I have forgotten the first 

Chairman. The Chairman of longstanding was Lord 

Wright. 

Q. And was Canada represen~ed on tha 

Commission? 

A. Yes, it was. 

Q. Who was its representative? 

A. Vincent Massey, who was the High 

Commissioner to London, Canadian High Commissioner to 

London, was the initial member. Whether he remained 

with the Commission throughout its life, I am not 

certain. Perhaps one of the other witnesses could 

clarify that. 

Q. So, we have now reached October 

of 1943, and the United Nations War Crimes Commission 

is set up. In the course of your research, did you 

come across another declaration, this one by the 

members of the allied nations, in November 1943, 

which is commonly referred to as "The Moscow 

Declaration"? 
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A. Yes, I have. My date indicates 

30 October, 1943, but it could very well be an error. 

MR. FORTIER: I have here a copy of the 

Moscow Declaration of Novew~er 1, 1943, General, whic 

I would like to offer in evidence as Exhibit P-6, Mr. 

Commissioner • 

---EXHIBIT NO. 6: Document entitled "Moscow Declarat · cn" 
of November 1, 1943. 

j 
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MR. FORTIER: 

Q. Could you tell us, please, 
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in essence, what the Moscow Declaration was all 

about and who were the signatories? 

A. It came into being as a result 

of a meeting of the United States, the United 

Kingdom and the USSR foreign ministers. It became 

essentially the guide for the United Nations War 

Crimes Commission, the Charter and Guide. It also, 

for the first time, provided for a return of 

war criminals to the place where the crimes were 

alleged to have taken place and to be tried in those 

places. That is the essential aspect of the Moscow 

Declaration. 

Q. And the signatories were Marshal 

Stalin, President Roosevelt and Prime Minister 

Churchill? 

A. To my knowledge, yes. 

Q. We see the statement by these 

three then leaders of their respective countries 

that ---

A. Can I interject, I am sorry. My 

recollection is that it was the meeting of the 

foreign ministers, so it would have been Molotov, 

Eden, I guess. 

Q. I am sorry for interrupting you, 

sir, but I invite you to see the introductory words 

to the .Declaration on the document which I just 
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II the declaration made at the 

Moscow meeting of Marshal Stalin, 

President Rooseve~t and Prime Minister 

Churchill." 

A. Oh, I see. 

Q. And we note the following paragraph: 

"At the time of the granting of any 

armistice of any Go~ernment which may 

be set up in Germany, those German 

officers and men and members of the 

Nazi Party who have been responsible for 

or have taken a consenting part in the 

above atrocities, massacres and 

executions will be sent back to the 

countries in which their abominable 

deeds were done in order that they may 

be judged and punished according to the 

laws of these liberated countries and 

of the ~Free Governments which will be 

erected therein. Lists will be 

compiled in all possible detail from 

all these countries, having regard 

especially to the invaded parts of the 

Soviet Union, to Poland and 

Czechoslovakia, to Yugoslavia and Greece 

including Crete and other islands, to 

Norway, Denmark, the Netherlands, 

Belgium, Luxembourg, France and Italy." 
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This, Mr. Commissioner, may be now 

the convenient time, if I am not imposing on the 

Commission, to adjourn until tomorrow morning. 

THE COMMISSIONER: Fine, so we will. 

Would you and everybody, however, take note that 

tomorrow morning the Commission will start earlier. 

We will begin our sitting tomorrow morning at 9:30 in 

this same room; tomorrow morning at 9:30. 

--- The hearing adjourned at 4:15 p.m. 
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CONTI NUE D EXA.MI NA'J:CION BY r,m. FORT I ER ·----------------------
r-, 

LE PRESIDENT: M.aitre Fortier. 

' ME FORTIER: Pla.:i. se a La Commiss i on, 

whe n we resume d yeste r d a y evening, General Kan,,andy, 

you were informing the Commission about the Mos ~ow 

Dec1 a·ratio;.1 and I b r av2ly · attempted to cor r ect 

you by suggesting that the Declaration was signed 

on Novembe r 1, 1943, by the then heads of state ,of 

the USSR, the USA and the UK. I believe t:iat 

mine was a very bold and unfoun ded suggestion. 

Would you like to clarify the r e corj, please. 

A. My additional resec>.rch reveals 

that, in fact, the Declaration was signed on 

the 30th of Octob er and issued on the 1st of 

NovE': If1ber, 19 4 3. Aga.i.n, my rese arch would .iLdica t e 

that it was, in fact, the Foreign Ministers of 

the three nations who actually particip~ted in 

the meeting in Moscow that led to the agreement. 

Q. After the Proclamation of the 

.Moscow Declaration in October and November of 1943, 

what was the next significant official pronouncement 

by the Allies, by the United Nations, concerning 

the issue of war criminals. 

A. The first significant announcement 

was the very cumbersome t itle , "'I'he· Declaration 

Regarding the Defeat of Germany and the AssuP.1ption 

of Supre me Authority with r e spect to Germany". 
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This is o i.: h e r wise known a.s "The · u:r1con c1.itio n a.l 

Surrender of Germa ny" and that o ccurred ,, n t h e 5th 

of June, 1945. It was i .ssued by the four, wha~ late r 

came to be known as the occupying powers, GrE:at 

Britain, the United States, the USSR and France. 

A significant aspect of that 

particular Declaration required the apprehension 

and surrender of principal Nazi. leaders specified 

by the Allied representatives and all persons who may 

may from time to time be named or designated by 

those rspresentatives, and to be turned over to the 

Allied representatives. 

THE COMMISSIONER~ What. was the d2Jte 

of the Declaration? 

THE WITNESS: The 5th of June, 1945, 

approximately a .month after hostilities ceased. 

That particular aspsct, the 

obligation to hand over Nazi leaders and other 

war criminals was again stressed in a document 

term,~d 1'The Protocol of the Proceedi:-igs of the 

Berlin Conference'' otherwise known as the Potsdam 

Conference. That occurred on the 2nd of August, 

1945. 

Q. Is there another significant 

and very pertinent o.<Jreement which followed the 

Potsdam Conferenc2, to wit, on August 8, 1945? 

A. Yes. That is the London 

Agreement and again it has one of these ponde r ous 

titles thilt is perhaps more descriptive than the 

I 
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London Agreement. It is '"J'he Agree~nent for the 

i?rosecutior- and 'Punishment of .Major \'Jar Cr.uuinals 

of the European Axis" . 'l'ha.t .is otherwj_se known 

as the London Ag~eement . 

MR. FORTIER: I wou l d like to offer as 

Exhibit P-7, a copy of the London Agreement of August 

8 , 19'4 5 , Mr. Cornrn i s s ionc~r. 

---EXHIBIT NO. P-7: Copy of the London Agreement 
d ated August 8 , 1945. 

Q. Could you exp.lain t:.o the Comrr.i.ssion ,! 

ple~se, who the signitories to this Jl_greement. were 

and what the purpose of the London Agreement was? 

?\ . It ha.d its genesis i n a number 

of meetings prior to the actual formation ~r this 

pnr t. i_cul a r ag·:!'.':-':: eTT':E::nt. It w2_s primarily the 

responsibility of Mr. Justice Jackson, who later 

b eca.rrie the chief United States prosecutor at 

the Nuremberg trials. he was given t!1e task by 

Preside~t Roosevelt to look into this matter. 

He organized the committee consisting of the 

British Attorney-General and appropriate French 

and Soviet authorities and after a consi<lerable 

amount of work they form~lated the Charter of 

the International Military Tribunal; subsequently 

more commonly referred to as the Nuremberg 

~ribunal which formed a signi f icant part of this 

particular Agreement. The London Agreement, 2.nd 

incidentally include the charter--the t wo have 

to be read together. 

Q. The London Agre2men t includ8s 

I 
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A. Yes, the Charter of the Interr:.ationa ~ 
I 

Tribunal. It set out the organization and jurisdict.iot1 

I of the International Military Tribunal. I think the 

significant aspect of the jurisdiction of . tbe Tribunal! 

l includes the power to try aD.d punish persons whether 

as individuals or a.s mernbers of organizatior,s who 

had com.rnitted either crimes against peace or wa.r 

crimes or crimE:s against humanity. 

I think it is also significant t~ 

note that the Agreement preserves the principle of 

the Moscow Declaration that major war criminals 

whose crimes ha.d no partic11lar c;eog.caphic location 

I 

would be pu,1ished by joint decision 

of the Allies. That-is, of course, 

I 

of the governments! 

what the Nuremberg! 

Tribunal evEntually did, tried those major war 

criminals. The Agreement, itself, preserved the 

right of national courts to try those lesser war 

criminals that I mentioned in my te:;timony yesterday. 

Q. So we have a categorization-­

A. We have a distincticn between 

major war criminals and lesser or minor war criminals. 

Q. The major to be entrusted to 

or turned over to the International Nuremberg 

Tribunal and the lesser to be left to the 

jurisdiction of individual countries. 
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that is the Supreroe Headquarters of the Allied 

Expedi.ti011ary :Forces :im Europe, the title of 

the western Allies in Europe, had t he responsibility 

of sort of funneling this information that was 

coming in to the various national groups, national 

military groups in the military organizations. 

They·soon realized that unless that some sort of 

a central pooling agency was developed chaos 

would result. 
I 

Q. Was such a central agency creat.e.d? I 
A. Yes. 

Q. What was it? 

A. The bgency that was eve~tually 

c::::-,3at2d was known as the Central i?e9i stry of 

War Criminals and Security Suspects. 

Q. Did it h2ve an acronym. 

A. It had an acronym. The acronym 

I 
I 
I 
! 

I 
l 
l 
I 
I 
I 
I 

I 
I 
I 
I 

was CROHCASS. J 
MR. FORTIER: CROWCASS, .Mr. Commissione ,

1
, 

is a word that we will be using extensively during I 
the hearing today. 

GenE:ral? 

by SHAEF, 

Q. So who set up CROWCASS, again, 

A. CROWCASS was essentially set up 

t!"ie British and l\Jl1erican forces, early 

in 1945, in the early months of 1945. 

THE COMMISSIONER: What is CROWCASS? 

THE WITNESS: It is the Central 
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Registry of Wa.r Crimin a.ls ilnd Security Sus;:::,ects. 

'J'HE COM.MISSIONER: Thank you. 

THE WITNESS: The ini~ial duties 

that were sort of imposed on this central agency 

were extensive, and agai.n, I will have to refer 

to my _notes because the duties consisted of 

six rather detailed functions, and I think it is 

important that the Commission be aware of that. 

Q. Please do, alld if you would be so 

kind as to list the duties--the intended purpose 

of CROWCASS, or the mission. 

A. Initially, the first 6uty was 

the reception of wanted reports frcm Allied nations. 

Q. Wanted in the sense of--

A. War criminals that were being 

sought for trial, together with, o~ course, data 

that would serve the purpose of identifying 

those particular individuals in order to make the 

tracing and apprehension possible because most of 

these people were not incarcerated at that time, 

they were still at large. 

The second duty was the reception 

of detention reports and the finger-print cards. 

Again, from all the authorities that had people. 

under detention and tn'at •Jer· s · p t d f 'bl ~ _ e us ec ·e o possi e 

involvement in war crimes, again, from the point · 

of vi~w of somehow preparing an exhaustive 
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survey of the problem. 

The third duty was the processing 

of information regarding persons detained as 

security suspects by the Allied authorities. 

Security suspects were those people that the 

Allies were concerned. about as risky to tlie 

members of the Occupation Forces, so they were not 

technically war criminals in the sense that we 

are looking at war criminals. They were people 

who posed a risk to the occupying powers't.roops 

in Germany and other occupied areas. 

The fourth task was the procassing 

of information regarding prisone~s of war, and 

that is all priso~ers of war. 

The n.e.xt duty was the publicatic,n 

of wanted lists compiled from w~1ted reports and 

their distribution to detaining auth8rities for 

the purpose of determining whether criminals 

were among detained persons and for the purpose 

of obtaining detention reports. :.Ct gets a bit 

complicated because of the termi!:.ology .that 

the Agency adopted. 

Finally, the publication of detention 

lists compiled from detention reports, and their 

distribution to all Allied nations concerned in 

the prosecution of war criminals. 

Q. .So these were the objects, if 

you will, of CROWCASS, its intended mission. 
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ln fact. , d .id your survey and examination of 

historical data and off.Lcial documents (;vnfir.m 

that CROWCASS car:?:ied out its mission? 

A •• Yes. Initially CROWCASS had 

the difficult job of establishing liaison and 

contact with the various natjonal groups and of cours~ i t 

took ·some time. Initially the only information 

they we~e getting was from the United States 

Forces European 'I'heatre and from the British, 

and, to a lesser deg-ree, from the French military 

authorities. 

Q. Were the USS R part:. c,f CRCJWCASS? 

A. No, the USSR was never part of 

CRO\veft.SS. 

Q. Were you able to satisfy yonrself 

as to why that was? 

A. There apparently were some 

political difficulties. I would be hesitant to 

indicate what those difficulties were. Throughout 

this period the Western Allies were hopeful 
0 

that eventually the Soviet authorities would 

co--operate with CROWCASS and I gather there was 

some formal contact with the Soviet authorities 

by the Western Allie~ but for official purposes, 

no, the y was no regular contact with the Soviets. 

Q. Do you know, General, if I may 

ask yoi.l an ancillary question, do you know whS:ther 

the USSR had its o~n CROWCASS. 



2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 I 

15 ! 

16 II 
I 
I 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 I 

27 

28 

J,NGUS 5TONE~OL:S~ l'... CO. :.:{~ . 

TORONTO-OTTAWA--W!NN1PEG 

1?. 9 

A. I cannot ask that. They had 

th2ir own co11tmi.ssion ru'l.d with a bit o f t.ims--I 

havethe name of- that.:. commission sorn~-::where in my 

notes. But they had their o·wn equivalent to our 

United Na tions War Crimes Commission. 

Q. Maybe during the pause-repos 

later this mornj_ng you ca.n se2.rch your files 

and produce the name of that. commission, General. 

We ~ould appreciate that, 

I int~rrupted you~ So the Soviets 

ls Canad2. 
I 
! 

were not officia lly part of CROWCAS.3. 

mentioned in the CROWCA.SS docurc.ent? 

A. Yes, Canada was one .- tl _,_ . 1 I or le r:.a.c..ionc:. I 

en-t:i ties that recei vec! .reports fi·om C~Ot•!CASS. Just 

to finish of f CROlvCASS ,- -

Q. Yes, please. 

A. --·after the dissolution of SHAEF, 

that is after the surrender of Germany, of course, 

the quad-partite Allied Control Council for 

Germany assumed control in Germany. Those four 

count:;:-ies were, of course, the four occupying 

powers, United States, Great Britain, t.he Soviet 

Union and France. CROWCASS, the office of which 

was initially in Paris was then moved to 

Berlin and that move took place some time in 

June, 1946. 

However, as CROWCASS attempted to 

carry out its mandate it soon fo und out that there 
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we:::-e certain of its tasks that were just imp os s j_ b lG 

to poi::!rfor:n. 

The firs~ of those tasks was the 

recoYding of the prisone rs of war . They soon 

found out that there would be approximately 

eight million prisoners of war eventual:y detained 

by the Allied Forces in Europe and that in o r der 

to process that number alone would take CROWCASS 

ten years. We had no computers at the time. 

Q. That was before the age of 

computers :. 

A. Stxange ly enough, they did have 

a newly designed ~echanical system that eventually 

proved to be net effect~ve and ~hey had to g o back 

to the old card index system. That oroved to be 

effective. So they did have something, net a 

computer but somc.thing--

Q. Some mechanical device. 

A. Yes, for those days. Again, 

the fir:ger-print cards proved to be of littJ.e use 

because they did not have £inger-prints 0f the 

persons wanted so they had no way of reconciling 

those cards. 

Finally, the publication of the 

\ ' ,, . . 
security suspects as wanted was misleading because 

they were getting all - sorts of letters in from 

people reporting security suspects. Investigatio n 

revealed later that some of those reports were 
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incorrect and that basically no natton was 

.interested in them. So that was an effort that 

wasted a great deal of the agency's time. 

As a consequence of these facts 

coming to light, they realized that they had 

better restrict their activities to pure wa r 

criminals. After it moved to Berlin that was 

the full role played by the central Ag8ncy, or 

CROWCASS. 

Q. To recapitulate , that role ¼heri 

the move was made from Paris to Berlin becru'":le 

exclusively the identification of war criminals, 

A, Essentially th~t is it. It 

was shortly after they arrived in Berli~ but 

the only job that was left was the preparation 

of wanted and detained p~rsons. 
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Q. Of war criminals? 

A. Of war criminals. 

Q. As opposed to prisoners of war in 

gene:r-al? 

A. That is right. I think that t her 

is one point I should mention in respect of CROWCASS. 

CROWCASS itse1f was not an investigative agency. It 

relied on others, national investigating teams and 

other sources of information on which to prepare its 

information banks. 

Q. It was a name cQllection age11c y 

in effect'? 

A. A pool, a ga.therer of informatj.0,1 .; 

I 'rhey re lied on other_s to do this. Part of their 

pt2b1.ici ty carnpa.igr. \,ras to impress on national 

organizations the importance of feeding information 

to the central agency because without that there was 

no effective co-ordinator in existence. 

Q. And to whom were the 

powers of war crimes committed by Nazis 

investigatorl 

left? I 
A. My research reveals that those 

powers were left to national investigating teams. 

THE COMMISSIONER: General, IDdY I rever 

back just a moment on this work that was being done 

by CROWCASS. On the one hand finally it was drawing 

up lists of wanted persons, on the other hand it wa s 

drawing up lists of detained persons. Was ever any 

comparison being made in between the two and by whom? 

! 
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THE WITNh SS: Yes, that wa s CROWCAS S, 

that was pa.rt of their job, that is where their value 

lay. They were the co-o~dinating agency. 

THE COMMISSIONER: And was 

result of that eventually bei n g transmitted to the 

va~ious countries involved including Canada? 

THE WITNESS: That was the chief valu~ 

of their work during the war. 

MR. FORTIER: Q. They did this 

cross-reference? 

A. For instance, I could indica~e 

the distributioL of the list and perhaps t hat would 

indicate the extent of their ¼Ork. The lists of 

course were distributed to the United Nations War 

Crimes Com:nission :f:or transfer to their respective 

governments, because as you remember from yesterda y 

the Allies were represented in the United Nations 

War Crimes Commission. In a.ddi U.on to that, lists 

were distributed to al.l war crimes branches or groups 

and liaison teams on missions, to all British, 

American and French authorities having control over 

prisoners of war captured in Europe and the Middle 

East, to the British, American and French military 

governments in Germany, to intelligence, public 

safety and similar authorities in the British and 

American zones in Gerfuany, to diplomatic missions or 

military authorities of the British Commonw~alth 

including Canada, Australia, India, New Zealand and 
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Q. So this, Gene r al :K a rwa.ndy, is t h e 

list of dissemination of the CROWCASS Report? 

A. That is correct. 

Q. And that was done according to 

your notes at what time approximately? 

A. Well, from the time t h e y moved to 

Berlin until CROWCASS were terminated in 1948. Du r ing 

that time they prepared and distributed a grand total 

of 20 wanted and 20 detenticn lists. 

Q. And these amo~gst other tlestinati n s 

wer e physically transmitted to Canada? 

Yes, ev~ntua lly they found their 

way to Canada, at least one can ass~ne that from the 

distribution initially made by CROWCASS. 

Q. We will be leading Evidence, Mr. 

Commissioner, later on today about the citus of 

those lists in Canada. 

THE COMMISSIONER: May I ask for ~he 

time being how many names roughly speaking that would 

mean? 

MR. FORTIER: I am glad you are seated 

when you ask that question, Mr. Commissicner. 

THE WITNESS: The figures vary somewhat 

My investigation revealed that 85,000 wanted reports 

were produced. They classified some 130,000 

detention reports from authorities actually holding 

war criminals or suspec~ed war criminals. 
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MR . FORTIER: Q. You have al] u ded to 

the fact that CROWCASS was disb anded at a p oint in 

time. Do you have inf ormation as to when it actually 

was ended, its mission was ended? 

A. I have 1948. I have not got any 

specLfic time in 1948. 

Q. I have a document here, 

Commissioner, •,vhich has beE:n found ir1 the Public 

Archives of Canada and it is dated August 6th, 1947. 

It is hea.ded "United Nations War Crimes Commission, 

Committee 1, The Future of CROWCASS". I will. ask 

the witness, G~n eral Karwandy, to have a lco]-;:. at 

document arid I will file .it as Exhibi.t P-9 and I _will 

be asking some questions of the General on the 

document., but. also 1.a ter on this morning or tr.is 

afternoon we will be asking questions of Mr. Robert 

J. Hayward, Chief of the Access Section of the Federal 

Archives Division, Public Archives Canada,on that 

document. So Exhibit P-9, the "i;Jnited Nations War 

Crimes ComrnissioL, The Future of CROWCASS" dated 

August 6th, 1947. 

---EXHIBIT NO. P-9: Document entitled "United Nations 
War Crimes Commission, The Future 
of CROWCASS" dated August 6, 1947. 

MR. FORTIER: Q. I wonder if we could 

with your assistance,General Karwand~ browse through 

this document, Exhibit P-9. On page 3, the Corr~ission~r 

will 

on CROWCASS, aJ.l matters to which the witness has 
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Commissioner. 

On page 6 the author of this repoLt 

poses a question -- the main issues which arise are 

these: 

"To which organization or authority 

should the pre s ent CROWCASS records be 

handed, should the records be 

microfilmed and handed to the fou:r. 

occu~ying authorities, should net the 

present records be hande<l to the United 

Nations ·war Crim2s Comrnission for 

eventual dispo~al ~o CNC together with 

their files aud dossiers", 

and the witness has in fact answered those questions 

earlier. And then we see the conclusions of that 

document on page 7, and I will ask General Karwandy 

if in fact the conclusions of the author of this 

report were actually implemented. 

A. I am afraid I am not in a oositio~ - I 
to know whether documents were actually passed to the I 
UNO although that is the first recommendation made. 

I have no information on which I could s~ear 

positively that that in fact happer,ed. I can only 

assume that it happened. 

Q. But the channels of communication 

seem to lead the CROWCASS records in particular to 

the United Nations Organization, which had by then 



- --

5 

6 

7 

8 

9 

12. 

}4 

I 
1 s I 

I 
16 

17 

1B 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

.t,NGlJS, S"!ONE:HC-USE & CC) LTD. 

·;-o;:-,QNTiJ - OT! ~.',i'JA--\--✓! MNif'EG 

Karwandy, ex. (Fortier ) 

been set up, been created, correct? 

138 

A. That is right but again I am not 

in a position to say whether the documents actually 

went to the UNO. 

Q. We will now return to the Europea 

scene if we may. Earlier in your evidence you said 

that CROWCASS was not an invest i gative agency, that 

the investigation of war crimes and identifiGa tion of 

suspects was left to individual participating nations. 

And I ask you the question whether or not Ca nada 

participated in that exercise of ir..vest.i<;ating whether! 
I 

or not er irnes had been cormnitted by Na.z j_s and in the I 
affirmative 1 how did that process evolve? , 

A. Jes, Canada certainly was in;olvej 

in the investigation of wa r criminals. r:::uring the 

SHAEF period war crimt~s wer e initi,,.lly investigated 

by mobile courts of inquiry, consisting of officers 

and the necessary staff to do their job. These 

people travelled around and there are witnesses 

present here today who know a great deal more about 

this aspect of the investigation process than I do. 

However, these courts of inquiry initially performed 

this function. Subsequently in August 1944 a 

permanent court of inquiry was established for the 

purpose of investigating war crimes. 

Q. 

A. 

<luring the SHAEf. 

By whom was it established? 

Again by SHAEF. This occurred 

p(~riod. 
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Q. Oh, I see , we have not zeroed in 

on Canada at the moment, we are still 

A. Canada was a part cf the Br it ish 

-- we were in Europe and we were serving in the 

Briti sh zone and Canada had teams of investigators 

at that particular time. 

Q. Working under the S~u-"'IBF umbrella? 

A. Yes, that changed in May 1945 wheq 

the Number One War Crimes Investigation Unit was 

established . 

Q. This is in May of 1945? 

A. 

Q. 

Yes. 

And there was established, 

General, at that time t:he Number One Can,:tdian War 

! 

I 
i 
I 

I 
I 
' I 
i 

Crimes Investigation Unit. By whon-, was it estab J_is:H-=:4? 
I 
I 

A. Again, I have to assume it wa s I 
established by the Canadian military authorities . .L I 
have not been able to track down the order that 

actually established that particular unit. 

assume that it was done by appropriate senior Ca.nadia . 

military headquarters. 

Q. And could you please tell the 

Com.missioner who was the co:mrnanding officer of this 

investigation unit? 

The first commanding off icer is 

present in court here today, Lieutenant Colonel 

Macdonald. 

Q. This is Lieut.enant Colone l 
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A. That is right. The investigation 

unit consisted of two detachments at that tjme, one 

in northwest Europe and the other in London. Again, 

for the purposes of the record one of the detachments 

was commar.ded by Wing Commander Durdin a.nd U·Le other 

detachment was commanded b y an officer by th<?. name ::;£ 

Campbell. I am not sure what his rank was, perhaps 

that information will come out later. 

Duririg the course of its life the unit 

inve stig•a tor conducted app roxima +:.ely 171 i nve stiga L:L.::.nJs 
I 

concerni.ng war crimes. These invest1gations resulte~ I 
l in seven prosecutions of w~r c~irninals. All of t½e se I 
I 
' prosecutions rela ted to the ill-treatment or the I 

killing of Canadian prisoners of war by German 

n2.tionals including in one case a German General, 

Kurt Meyer. 

Q. Did all the investigations also 

relate to miscellane~us war crimes committed against 

members of Canadian Armed Forces? 

A. 

Q. 

That is my knowledge. 

So it is t11at naxrow definition of 

war crimes whereof you are speaking now? 

A. I am speaki~g about war crimes in 

the sense of breaches of the laws of war or the. usages 

of war, that narrow sense. 

Q. So there were 171 alleged war 

crimes which were investigated by this unit and there 
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wer e seven .,_ . ' .__r1a1..s, is that correct? 

A. That is correct. 

Q. Do you have a list of the persons 

who were named as accused in these seven trials? 

A. Yes, I have. 

Q. Would you please read therr. into 

the record. 

A. The names of the accused are 

Burgomeister Jung, J.G. Schumacher, R. Holzer, W. 

Ossenbach, W. Weigel, J. Neitz and Kurt Meyer. 

Q. I will be questi.oning Lieutenant 

Colon8 l Mc,cdona ld , now J udge Ma.cdonald , on tnese 

15 
I trials l ate ... · en tcday 1 .Mr . Cern.missione:i:-. 

I 
1
_, J Now, t_o whom dj_d this lnvestig2.tion 
o I 
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I Unit 0f the Canadian Armed Forces r eport ? 

A. The system, as I understand t hat 

was used was that these reports were transmitted to 

the United Nations War Crimes Commission where they 

were vetted, examined by the vo.r_ious committees, and 

eventually a report was returned indicating that the 

case was either a proper one for disciplinary action 

for trial or that it was not, th3.t was tlle process 

that was used throughout to the best of my knowledge, 

throughout this particular period. The determining 

agency was the Un:i_ted Nations W.::i.r Crim.es Commission. 

o. I under stand t hat no prosecution 

could t ake place unless the UN ~·-7a.r Crj_mes Commission 

said, I approve. 
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A. 'I'hat my understanding as well, 

yes. 

Q. And for the record, do you know 

when that unit was disbanded? 

A. Yes,the unit was disbanded in 

1947. Again, I do not have the month, perhaps that 

will come in later. 

Q. Are you familiar with a body 

called The War Cr i mes Investigation Section? 

A. Yes I I am. 

We have mov~d from the Number One 

Canadian War Crimes Investigation Unit, now to an 

animal or body called The War Crimes Investigation 

Section. ½'ould yc,u please tell the Commission what 

this Section consisted of. 

A. Well, first of all it was 

established in October, 1945, some six months after 

the formation of the Number One War Crimes Investigat1·on 

Unit. It was established at Army Headqua~ters in 

Ottawa and its role was designed to act as a single 

agency for all aspects of work relating to war crimes. 

Previous to that, there were several independent 

organizations within Army Headquarters that dealt 

with war crimes and war criminals and they decided 

that that system was wasteful of effort and as a 

I 
result a single section of the War Crimes Investigati9n 

Section wa.s set up. Its duty, aside from co-ordi nat .i r~g 

these activities was also to assist in whatever way ii 
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could the Numbe.c One War Cr:i_mes lnvP.st igation Unj_t i1, 

its ow .. work. It also was responsible for the 

shipment or the examination ot witnesses here in 

prisoner of war camps and the return to places of 

trial of witnesses and that sort of thing. In other 

words, it was designed to help insofar as it COlild 

the process that was taking place in Europe. That 

organization submitted its last report on the 3Cth 

of August, 1947. 

Q. I would like to file as Exhibit 

P-·10, a copy of the final report of the War Crimes 

Investigation Sect.ion, Directorate cf li.dn:tinistratior.,. 

Army Headquarters, da ted Ottaw~, Auqusc 30, 194 7 , 

Exhibit P-10 r Mr. Comm.i..ssioner. 

---EXHIBIT Nu. P-10: Copy of fi~al re~ort of the Wa r 
Crimes Investigation Section, 
Directora te of Admini.s tration, 
Army Headquarters 1 Ottawa, d~teq 
August 30, 19~7. j 

I 

MR. FORTIER: Q. Will you please turn i 

to paragraph 20 on page 4 of this Exhibit under the 

heading "Trial of Lesser War C:ciminals - Europe", 

and comment on this particular part of the report. 

A. That particular paragraph indicat s 

the action that occurred following the disbandment of 

Number One War Crimes Unit. The Canadian gover~ment 

at that time felt that it required representation in 

northwest Europe, and as a result a liaison officer, 

one squadron leader H.J. Jennings of the RCAF was j 
attached to the War Crimes Section of the British Army 
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on the Rhine, and he ~as t he link between the British 

and Canadian governmen t at tha t time insofar as 

investigation of war crimes was concerned. 

Q. I take it that at one point and 

none too soon the Canadian Armed Forces were 

repatiiated, came back to Can~da. This Numbe r One 

Canadian War Crimes Investj ga tion Unit was disbanded 

b u t there was some on-going work Lo be done, 

investigati.ons, prosecutions, trials and this was 

referred f o r action to the British? 

A. Yes, that js correct . 

Q. And this is the link whereof tnis 

paragraph speaks? 

Ji •• Although the paragraph does not 

so indicate, I assume that one of Jennings' prime 

jobs was to prepare the Pros8cutio~ or assist the 

Prosecution in the preparation of these outstanding 

cases. 

THE COMl'USSIONER: · I unde!."stand, General, 

upon reading the paragraph that towards the middle it 

refers to the seven prosecutions which you have 

outlined a moment ago. 

THE WITNESS: That is correct. 

THE COMMISSIONER: And it is then as 

from that moment that I understand, quoting from the 

report, some 14 accused were about to be tried, 16 

were j_n custody and under investigation, there were 10 

accused still at large and the object of search. So 
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that was work stil: to be 

1 4 :, 

dc,n e 

THE WITNESS: And done by the British. 

'I'HE COV.tMI SS IONEP. ! Had the CanacUa :1 

Arm~d Forces stayed in Europe at the time, had not 

that Unit been disbanded, would it normally have be~n 

its duty to continue with those prcsecu~ions. ~4 a~d 
• 

16 and 10 as they had done with the fir s t seven? 

THE WITNESS: It would ~ppear so because 

in a lot of these prosecutions, at least my 

investigation would indi.cate that it depended on the 

nation whose interest was ,_;'c.j_efly affected . It. coul.d 

have been a group of prisoners of war comFrising 

British, French and Canadians that we re shot by the 

enemy. There could have only been one Canadian, say 

two French and maybe 15 British. I n those c ircur.::stc1_nci9 s 

normally the British wou ld 
I 

ha~re assumed resp-::msibili.t~ 

of prosecuting the persons sonsidered to be responsib~e 
i 

fer that particular act. That is why i t is so 

difficult here to say whether the Canadians, had thev 
I 

remained in Europe and had 

remained there, would have 

the investigation unit i 

MR. FORTIER: 

prosecuted these ind~vidua~•­

Q. And here again we are I 

always dealing with er imes ccmmi tted agair: st me1r.bers 

of the Canadian Armed Forces? 

A. 

Q. 

A. 

Q. 

Correct. 

Exel usi vely'.? 

Right. 

Can you identify for us the 
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meaning in -!:hat paragraph of HQS a11d the numb ers 

which follow? l 
A. Those refer to files, Headquarter ~' 

I 
files, that is Army Headquarters' files. 

Q. Canadian Army Headquarters? 

_"I\. Yes. 

Q. Could you please tu~n now tu the 

foll.owing page cmder the heading "Unfini .shed Matters" 1 

We read : II 

"There are several matters ot some 
I 
I 

importance rela ting to the w~r Cr i mes 1 

I 
Trials which has not vet been finalized i 

~ I 
I 

and it is propos~ ~ to set them forth in! 

detail." 1 

I 
I 

And there then follows references to wh.::.:.t I will call' 

alleged offences committed i.n the Japanese theat:re 

wlth which this Commission is not concerned. 

Will you confirm that under this 

heading of "Unfinished Matters" under i.:his rubric 

there does not appear to be any reference tp war 

crimes which would have been committed on the 

European theatre? 

sub-paragraL A. With the exception of 

(h), the remaining portions of that paragraph seem to 

indicate crimes committed in a specific area. 

Q. And I invite you to turn to page j 
? , paragraph 24, 'Documents, United Nations War Cri::-nef 

Co;i,Jnission". Since the last sentence of that paragraih 

I 
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" ••. might be retained by the Directorat 

of Adm.ird.strr.1.t ion or pending final 

disposition passed t o the .7AG" ,· 

the Judge Advocate General, your predecessor i n 

office, 

11 for sa.fek.eeping." 

I would i.nv i te you to p lE,ase corrLm2nt 

on this paragraph. 

A. Those documents may have at one 

time , and they were at one ti~e, I am cer tain were 

kept in our office. They are no longer the r e . I 

believe that t he docu.rneni::.s that are re::erred to ar2 

now in the Archives and possibly some of them in our 

Directorate of History but there a re no docume nts 

at the present time in my office relating to this 

particular matter, referred to in paragraph 24. 

Q. At the request of Corrl_Tnissi.on 

counsel you have asked that a search be made at the 

Department of Nationa l Defence, and you have n ot been 

able to uncover these documents? 

A. We have tracked documents in the 

Archives as well as our Directorate of History. 

Whether or not those documents are the same as the 

documents referred to in that sentence is another 

matter. 
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Q. So if we address r:.hc i.ssue of the 

channel of communica.tions -::> f documer!tS; origina tin J 

doc umen t s including· n '~ports , originating ·with CROWCASS 

as well as the United Nations War Crimes Commission 

concerning Nazi war criminals, we see that this 

channel leads us inescapably to Canada. 

A. That is correct. 

Q. Beth of these organizations 

forwarded at some point in time after, or immediately 

before they were disbanded all cf t he ir rep0rts to 

thi s .country. 

Q. One ;,·ould hope so. 

A. Although aga i n in that regard , 

my inforr.1ation has be€:'i:1 t.hat 2erhaps scrns er the 

docwnents may have gone astray, because th is was a 

very c o r~fusj_n g tirn8 anci so:me o.f thern n:ay in fact have 

gone astray. Butagain, that is l arge ly con jE.c ture, 

I believe. 

Q. Excusez-moi, juste un instant. 

Two or three wrap-up questions, if I rnay 1 General. 

Have you ever heard the name of -Squadron Leader J.H o 

Hollies? 

A. Yes, I have heard the name and I 

know the individual. 

Q. And he is with the National 

Parole Board I believe? 

A. That is correct. 

Q. What role, if any, did he play 

into this investigation of war crimes committed by 



-
. 8 

1 I 

J 
[. 

3 

4 

5 

6 

? 

10 

11 

12 

13 : 

, Ll 
l • 

lo 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

·-- 30 -
I 

ANGl!S, STONEHOiJSI:: & CO. Ll'D . 
,onOiHO-- OT; AW,~ -WiNN!PtG 

~arw~ndy, e~. (Fortie r) 

Nazis during the l a st hostj.lities? 

A. Squadron Leader Hollies appe ~rs on j 
the list previously referred to as d e ~ence counsel in 

the Schumacher trial, and I know that he actually 

in fact was defence counsel at that particular trial. 

Q. Are you aware that he was also 

attached to the British Army of the Rhine? 

A. He so indicated to me but aga in, 

my only source of informaticn would be him during a 

casual conversation and I hate to s wear to that. 

Q. No, I n e ed not pursue this any 

further. Have you ever heard of a Berlin Docume nt 

Centre? 

A. Yes, I have. 

Q. 'P.r:e you able i.:c tell the Com.mission 

what the Berlin DocumP.nt Centre does? 

A. 

Q. 

No, I am not. 

And finally, the UN War Crimes 

Commission, General, when was it wrapped up, when was 

it disbarided? 

A. I have forgotten right now the 

date that it was disbanded -- 31 March, 1948 is the 

date that I have in my 

Q. 

A. 

Q. 

31 March, 1948? 

Yes. 

And when it was disbanded do you 

know how many lists it had prepared and disseminated 

of individuals allegedly responsible for the 

I 
' 
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A. My information indicat<=:s that 80 

lists were in fact. 

Q. Eight-zero? 

A. Eight-zero, yes. 

THE COMM.I~~SIONER: Do I nnderstand that 

those were lists that were jssu~d by the War Crime s 

Commission? 

THE WITNESS: They were lis~s of war 

criminal suspects and witnesses issued by the United 

Nat.ions War C'rimes Co:ru:nission, yes. AgaL-1, I have 

other statistics that might be of intere s t in that 

regard. The Co:,un:.zslon appa.rently d2alt with 8,178 

cases involving 36,810 accused or suspected war : 

· · 1 d · t n f t t 7 +-' Comm.·1· ~~ .~ -' .01·-,
1
1 cr1m1na s an. wi nesses. un or_uca e_y ~ne __ _ 
I 

lumped witnesses, a~d therefore those figures might ' 

be misleading. 

Incidentally, I have now found the 

reference to the Russian organization. It was called 

"The Russian Extraordinary State Commission" and that 

was the counterpart to the United Nations War Crimes 

Commission. 

MR. PORTIER: Thank you. 

Q. Finally, in closing, General, I 

would like to ask you this question. We saw earlier 

that Canadian military courts prosecuted seven 

indi~iduals whom they had charged or who had been 

charg·ed with er irnes against members of Canadian Armed 
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Forces, ·To your knowledge arc these the only persons 

who were ever tried for crime s comrnitt.ed during World 

War II by Canadian military courts? 

A. As far as I am aware, yes. 

THE COMMISSIONER~ What about. the 171 

investigations. 

MR. FORTIER: I will be leading evi<lenc~ 

on that with Lieutenant Colonel Macdonald, 
I 
I 
I 

I 
Conunissione:c. These are ~11 ths questions Mr. Mei.gher1 

and I have of the ~itness. 

THE CO:tv1MISSI0NER: Mr. Whitehall, do yo~ 
I 

have any Cju8st .io:1 s of the "l,dtness? 

I ,.,1or.d.er 

any question s that I may have af:.er anyone 

cross-exami::::,e or examine the witness. 

else rnay 

l 
! 

I 
I 

I 
I 
I 

I 
i 

THE CC1/1IJ1IS8-IONER: I As you wi3h. Maybe , 

I you would wish to sit dov.rn in the mean time, General. 1 

You have been in the box for ar. honr now. 

MR. FORTIER: Mr. Spunt informs me that 

he has no questions to ask of the witness. 

THE COMMISSIONER: All right, so I will 

return to Mr. Whitehall. 

---EXAMINATION BY MR. WHITEHALL: 

I 
I 

Q. Thank you very much. If you 
j 

wonl · 

turn to Exhibit Number P-10, just to clarify one poin 

sir, and then if you would turn to page 7 of that 

document. 

THE COMMISSIONER: Do you know which is 
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MR. WHITEHALL: I am sorry, P-10 is the 

last document my friend was dealing with and that is 

the Final Report of the War Crimes Investigation 

Section Directorate. Do you have that? 

THE COtv'iMISSIONER: Yes , I have " 

MR. WHITEHALL: Q . And my friE::nd drew 

your attention to paragraph 24 of that docume nt, and 

in particular to the documents placed in the safekesp~ng 
I 

of your predecessor . Now, if you just look I 
slightly above in that paragraph, you will refer to I 
HQS-89 59 -9-FDGO. Do you see that, sir? 

A. Yes, I do. 

Q. And would I be cor~ect in 

suggesting that those are the docuMents thRt wera 

placed in the safekeepj_ng of J"AG at that tiJT1e? Can 

you make that jump o r do you ]-::now? 

A. 

Q. 

No, I do not think I can. 

As far as HQS-8959-9-FD60 is 

concerned my instructions are, sir, those are 

documents that in fact have been placed in the custod:: 

of Archives. 

A. I assume that that is correct. 

THE COMMISSIONER : All right, so that 

is all Brigadier Genera l. I th ank you very much for 

your co-opera tion yesterday and today. 

BRUCE J; S. MACDONA l,D, SWORN 
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